

青叶阿婆

□徐子涵

在我外婆家小区,有位名 叫青叶的阿婆。她60多岁,中 等身高,略矮,顶着一部稍微蓬 乱的爆炒栗子头,是我外婆跨 越楼层的好基友。

先说说这位阿婆的日常生活吧。每日凌晨四五点,天还在睡觉,她起了个大早,在小区里游荡。乍一看此等场景,你也许会被吓到。可小区住户早已司空见惯,因为青叶阿婆正走在寻人聊天的路上。

她同人交流,满肚子的话语仿佛决堤的江水滔滔不尽;谈天的内容,绝对不拘一格——天南地北、家长里短,什么"瑞婷一家暑假去日本旅游,花了不少钱,真是惬意。""哎,杜杜阿奶的儿子,年纪轻轻就得病过世了。你不知道呀?可怜白发人送黑发人……"本小区住户的一举一动,她都能尽可能地了如指掌。

每一回,只要被青叶阿婆看见,无论迎面走来的是老是小,她都热情地先打招呼,那股亲切的劲儿,似是遇见了久别重逢的亲人。笑眯成一条缝儿的眼睛炯炯有神,似明亮的探照灯直溜溜地射过来。

无论严冬酷暑,刮风下雨,小 区四面透风的小凉亭一直是青叶 阿婆的"娱乐主场"。她爱打牌, 即便规则只论赢输、纯属娱乐,仍 要力争上游,爽朗魔性的笑声往 往如一把利剑穿透楼层,让置身 十楼的外婆都能隐约听到:"哈哈 哈,哈哈哈……"

平时,这位阿婆没事就爱精心投喂小区里的一只流浪猫。她看向那猫的眼神,慈爱而宠溺,活像在看亲孙子。

青叶阿婆跟小区的门卫阿叔



也很热络。她常说:"看门人在外不容易,能照顾就照顾些。"一年四季,阿婆时不时会送些热气蒸腾的饭菜给保安大叔,或是一盘新鲜的玉米棒或是一碗咸菜洋芋汤……到了大年初一,还会专门熬好香气扑鼻的桂圆红枣羹,亲自送到门卫值班室。那里日夜有人轮岗,自然也是她绝佳的社交场所。

青叶阿婆还总替忙碌的邻里带小孩。方圆几公里,就没她不熟或叫不上名的孩子。其中,一个叫"小宝"的小孩哥常来青叶阿婆家串门,她也从不嫌烦,把他当自己外孙来疼爱。

每天晚饭后,青叶阿婆都会叫上我的外婆一起走路。好几个周末,外婆因要张罗一大家子人吃饭而延迟赴约,青叶阿婆即便等上个把小时也毫无怨言,甚至安慰外婆:"横竖没事,就算等着,也在和人聊天,不浪费时间。"

这时,青叶阿婆又附耳过来: "十楼阿姐啊,听说这九楼大爷又糖尿病住院了。看来秋冬,咱一定要注意保养身体呀……"外婆听了温馨提示,像喝下了杯姜茶,心里暖暖的。

逢年过节,小区都要搞些活动增进邻里情感,总是热闹非凡。这时的青叶阿婆,最是兴高采烈,每每忙到焦头烂额、脚不沾地:一会儿端茶倒水,一会儿裹汤包、做麦焦筒(当地一种美食),脸上的笑容,如金色的阳光般愈发灿烂辉煌。

我见过青叶阿婆的老公,沉默寡言,半晌没句响话。这夫妻俩,无疑是活成了天造地设的互补搭档。

这位阿公原先是城管,认识不少人。一个月前,小区的扫地阿姨不知怎么不干了,一时找不到接替人员,物业管家小香对着青叶阿婆发愁:"阿姨,一个萝卜一个坑,大家手头都有事,叫我一时三刻上哪去找合适的人打扫卫生!"

青叶阿婆听完后,便非常地 替管家小香挂心,到处念叨、宣 扬这事,活像一张会移动的"寻 人启事"。

果真应了句老话:夫妻同心, 其利断金。青叶阿婆的念叨让阿 公想起一个久未联系、大概还闲 着的人,他只下意识地跟阿婆说 上了一嘴,结果被死缠烂打,非得 叫去管上这档子闲事。

青叶阿婆很平凡,看起来就像大街上任何一个路过的老太太。可在我心里,却很不寻常。她身上,有一种看不见但感受得到的光。



快乐的 イソ舞ぶ

□冯秋玲

我住的小区临河。河的对面是体育公园,河的这面树木 葳蕤,高大的景观树、低矮的灌木林错落有致,几十种果树在 收获季节甜香四溢。因为看中了小区空气好,我们选择定居 在这里。

2018年我们搬入这个小区,在整理好新家后,我又开始了每天的早锻炼。可我还不认识邻居,只能一个人走路健身。我非常想念旧居的快乐佳木斯群,想念那种热气腾腾的运动氛围,就试着在这里也寻找类似的团队。

一天,我听到河边有音乐声,循声而去,我的心顿时欢快起来:早晨的阳光透过杨柳树、银杏等树叶,照在一群大姐、阿姨身上。随着音乐的节奏,她们在舒展、在起舞。每一位舞者的脸上,都是生机勃勃、笑容灿烂!这不正是我要找的团队吗?看着她们翩翩起舞,我的心里乐开了花。

第二天早上,我又去了河边, 看一位位大姐、阿姨们乐呵呵地 走到河边,站好队形。我悄悄靠 近河边的护栏,装着没事看看。

我先是看到她们做广播体操,共有5套。她们队形整齐,动作到位,该踢腿时认真踢腿,该弯腰时决不含糊。一位阿姨做跳跃运动时,一跳半尺高;手掌托地时,整个掌心与地面紧合,我惊讶得张大了嘴,双手直拍!后来才知道,这位阿姨快80岁啦!

音乐一响,舞者起舞。虽然她们没有纤细的腰身,没有华丽的舞装,但她们娴熟的舞姿,柔美的身段,还有由内而外洋溢的快乐、自信,让我深受感动。跳了五六支舞蹈后,她们每个人拿出水杯,开始喝水、休息。忽然,我看到一位大姐从包里拿出一

些栗子分给大家,也给了我一捧,栗子还是热的。我道了谢, 欣然收下,也顾不上难为情了。

几分钟后,音乐又起,她们每人拿出了红绸做的折扇,开始扇子舞。那干脆利落的哗哗声,是扇子开合发出来的。我想到一个成语:英姿飒爽!跳了五六个红扇子操,她们换了一种有裙边、带孔雀花纹的扇子,又翩翩起舞了。孔雀扇舞比较柔美,也非常大气,她们的脸上有了亮晶晶的汗珠,但快乐与自信依旧。

我在旁边看着,开心无比。 我以为结束了,可接下来她们又 从包里拔出了宝剑!雄浑刚健 的影片《霍元甲》主题曲响起,她 们挥舞宝剑,动作强劲有力,空 中响起嚯嚯的舞剑声,啪啪的跺 脚声,还有雄壮的音乐声,让站 在一旁的我,热血沸腾!

那天,我站在旁边,如同看了一场精彩的表演。忽然,一阵风吹来,树上的银杏叶纷纷飘下,金色的树叶落在大姐、阿姨们的头上、身上、扇子上、宝剑上,给大家换上了一身漂亮的新妆,也给大家带来了朗朗的笑声。

长达一个半小时的健身结束了,我忐忑不安地向她们表达我也想加入的意愿,没想到的是,她们想都没想,立马就答应了。当时,我觉得自己可能学不会扇子舞、宝剑操,但广播体操和广场舞,我是能学的。我给这个新群取了个新名:快乐丫丫舞群。丫丫舞,在我理解,是开心快乐、随心运动的意思。

如今,7年过去了,好几位 当年的七旬老人已步入了耄耋 之年,但岁月并没有让她们变 得苍老,她们还是那么舞姿灵 动,挥剑嚯嚯!我也在其中,和 她们在一起,踏歌而舞,衣袖翻 飞,自信而快乐!如今,我们的 队伍已越来越壮大。